SF1661 Perspektiv paA matematik
Tentamen 20 oktober 2011 kl 08.00 — 13.00

Skrivtid: 5 timmar
Inga tillatna hjalpmedel
Examinator: Hans Thunberg

Tentamen bestar av nio uppgifter som vardera ger maximalt fyra poang.
Pa de tre forsta uppgifterna, som utgor del I, dr det endast mojligt att fa 0, 3 eller
4 podng. Dessa tre uppgifter kan ersidttas med resultat fran den l6pande examinationen.
De tva kontrollskrivningarna svarar mot uppgift 1 och 2 och seminarierna mot uppgift
3. Godkénd kontrollskrivning eller godkédnd seminarieserie ger 3 poéng pa motsvarande
uppgift och vél godkénd kontrollskrivning eller seminarieserie ger 4 poéang. For att hoja
fran den lopande examinationen fran 3 poéng till 4 kravs att hela uppgiften loses.
Resultat fran den lopande examinationen kan endast tillgodoridknas vid ordinarie tenta-
men och ordinarie omtentamen for den aktuella kursomgangen.
De tre foljande uppgifterna utgor del IT och de tre sista uppgifterna del I1I, som &r framst
till for de hogre betygen, A, B och C.
Betygsgrénserna vid tentamen kommer att ges av
Betyg ‘ABCDEFX
Total poéng 27 24 21 18 16 15
varav fran del IIT| 6 3 - - - -

For full podng pa en uppgift kriavs att 1osningarna &r val presenterade och latta att folja.
Det innebér speciellt att inférda beteckningar ska definieras, att den logiska strukturen
tydligt beskrivs i ord eller symboler och att resonemangen &r vil motiverade och tydligt
forklarade. Losningar som allvarligt brister i dessa avseenden bedéms med hogst tva podng.




DEL I

(1) Bestdm ekvationen for den cirkel som passerar genom punkten (1,4) och har sin
medelpunkt i (2, —3). Avgor ocksa om punkten (7, —2) ligger inuti, pa eller utanfor
denna cirkel.

(2) Los ekvationen v +2 = /x
(3) Forenkla foljande uttryck sa langt det gar

Inv/8a + In v/32a3
In(4a?) ’

a > 0.

DEL II

(4) De naturliga talen a och b ges i bas 3 ava = (11)3 och b = (21)3. Berdkna produkten
ab. Svaret skall uttryckas i bas 3.

2 2 2
(5) a) Berdkna den geometriska serien S = 3 + 5 + 77 +.... (2p)
2 2 2
b) Lat S, vara den geometriska summan S, = 3 + T Vilket &r det minsta
1
vérde pa n som gor att |[S — S| < —7 (2p)

100"

(6) Bestdm genom linjar approximation ett ndrmevirde till v/26.

DEL III
) 1+ cos2v
(7) a) Bevisa att cos®v = — (2p)
Du far anvianda dig av additionsformlerna for de sinus och cosinus och av "trigo-
nometriska ettan” utan att bevisa dessa. Eventuella 6vriga formler du anvénder i
resonemanget skall bevisas.

b) Visa att cosg = ‘f—j; och att sing = \f\/_; (2p)

(8) Bestdmma alla komplexa tal z sadana att
1

1
— +45 +6+42° 422 =0.
z z

(9) Bevisa att talet \/7 #r ett irrationellt tal.

I beviset far du anvénda foljande hjdlpsats: Om ett primtal p delar produkten ab,
dér a och b ar positiva heltal, maste p dela antingen a eller b.




